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Parlamentarischer Vorstoss 

Vorstoss-Nr.: 146-2019 
Vorstossart: Interpellation 
Richtlinienmotion: ☐ 
Geschäftsnummer: 2019.RRGR.182 

Eingereicht am: 03.06.2019 

Fraktionsvorstoss: Nein 
Kommissionsvorstoss: Nein 
Eingereicht von: Hess (Bern, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 

  

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

Dringlichkeit verlangt: Nein 
Dringlichkeit gewährt:     

RRB-Nr.:  vom  
Direktion: Justiz-, Gemeinde- und Kirchendirektion  
Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Tendenzen und Entwicklungen bei den Familienbegleitungen 

Laut einem Bericht des Bundesrates beläuft sich der Aufwand für eine Sozialarbeiterstunde auf 
120 bis 170 Franken pro Stunde (Tarife pro Stunde). Ein Angebot sind die sozialpädagogischen 
Familienbegleitungen (spF), also Erziehungshilfen, die Veränderungen in Alltag und Familienle-
ben bewirken, Anleitungen bei Schwierigkeiten in der Haushaltsbewältigung, Abklärungen zur 
Errichtung von Beistandschaften oder Notwendigkeit von Heimplatzierungen usw. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie haben sich die gesamten Ausgaben im Kanton Bern in den letzten zehn Jahren für spF 
entwickelt? Wie viel Geld wurde jeweils pro Jahr für diese Massnahmen ausgegeben? 

2. Wie viele spF sind 2018 angeordnet worden, bei wie vielen Haushalten? Wie viele davon 
sind durch die öffentliche Hand bezahlt worden? Wie viele durch die Betroffenen selbst? 

3. Wie viele spF wurden 2013, wie viele 2008 angeordnet? 

4. In welcher Bandbreite belaufen sich die Tarife pro Stunde für die spF? Wie hoch war der 
Tarif pro Stunde für spF im Jahr 2018? Wie hoch war er vor fünf Jahren? 

5. Wie hat sich die Dauer der spF pro betroffenem Haushalt in den letzten Jahren entwickelt? 
Wie viele angeordnete spF werden verlängert? Um wie viele Male? 



Kanton Bern 

Letzte Bearbeitung: 20.06.2019 / Version: 3 / Dok.-Nr.: 187588 / Geschäftsnummer: 2019.RRGR.182 Seite 2 von 2 
Nicht klassifiziert 

6. Wie hoch waren die durchschnittlichen Gesamtkosten einer spF pro betroffenem Haushalt 
inkl. Verlängerungen? Wie hoch waren sie vor fünf Jahren? 

7. Wie hoch ist der Durchschnitt der Präsenzstunden in einem Haushalt? Wie viele waren es 
fünf Jahre zuvor? 

8. Wie viele der spF wurden 2018 und 2017 in einer Amtssprache gehalten, wie viele in ande-
ren Sprachen? 

Verteiler 
 Grosser Rat 


